

生态宁波建设迈入新常态

“今年前3个月，中心城区灰霾天减少12天，其中3月份没有一个污染天”“本月底，全市范围内所有黄标车及无标车限行区全时段全区域禁行”“343家重点排污单位需公开环境信息，否则处以3万元以下罚款”……

2015年，在经济新常态之下，宁波百姓对于清风蓝天的期盼，正成为巨大推动力，引领着政府发展方式的转变、能源革命和治污长效机制的构建，节能减排、环境治理的“攻坚战”进入新的阶段。

今年是我市“十二五”生态建设的收官之年，是全面推行新《环保法》的严管之年。宁波以改善生态环境质量为核心，以创新生态文明制度为动力，以推进区域绿色转型为路径，以强化监管执法为保障，持续将生态文明建设理念融入经济社会发展全过程，确保我市生态文明建设继续走在全省前列。

按照计划，我市今年将加快推进《宁波市大气污染防治条例》立法进程，加快建立生态环境空间管控制度；坚持绿色发展，确保完成“十二五”万元GDP能耗下降18.5%的节能降耗目标；铁腕治理，综合整治，加大天然气等清洁能源综合利用力度，实现“禁燃区”全覆盖，全市基本消灭“黑臭河”，力争提前一年实现“清三河”全治理目标，确保45家重点危废及污泥产生、处置企业建成在线监控设施。

多方联动，推进生态环境监管形成新格局。健全环境保护联防联控工作体系，推行环境保护行政责任追究机制。集中整合各方监管力量，实施多部门协作执法行动，深入开展全市环境保护大检查。



环境监控大屏幕



南区污水处理厂



大唐乌沙山电厂脱硫设施

本版文字：冯瑄 陈晓众 图片：李浙东等

“治水”强势推进之“清三河”行动 306条黑臭河今年基本消除

“五水共治”，治污先行。“清三河”是“五水共治”的重要内容，自去年启动实施以来，全市上下同心、部门联动、全民同行，重点围绕前期摸排的480条“黑河、臭河、垃圾河”，全面落实“一河一策”，采取截污纳管、清淤疏浚、换水活水、河道整治、生态修复等方式消除河道垃圾和黑臭现象，改善水体水质。

截至目前，已累计清理垃圾河174条，整治黑臭河262条，封堵各类排污口1202个，清淤449万立方米，落实长效保洁机制603公里，完成验收533公里，治理成效初步显现。市环保局今年3月的社会舆情统计数据显示，有关环境问题投诉中水环境问题占比同比下降

29%。为检验“清三河”工作成效，严防黑河、臭河、垃圾河反弹，今年4月，市治水办会同环保、水利、城管、农办等部门，分六个督查组对各地“三河”进行了为期两周的明察暗访。结果显示，总体情况良好，部分河道仍存在一些问题。

以北仑、鄞州、东钱湖旅游度假区“清三河”情况为例，现场督查发现三地河道水环境明显好转。其中鄞州区超额完成年度“三河”治理任务，北仑、东钱湖基本消灭了境内“三河”。北仑区成功跻身全省首批9个“清三河”达标县（市）区行列。东钱

湖被环保部、财政部纳入全国首批湖泊生态治理试点单位，域内河道水质提升、景观改造、性能优化，水环境改善显著。

今年宁波将持续加大水环境治理力度，提升“清三河”治理成效。实施“黑臭河”治理攻坚战，全市基本消灭“黑臭河”，力争今年年底前提前一年实现“清三河”全治理目标，60%以上县（市）区建成“清三河”治理达标县。健全“河长制”管理机制，出台“河长制”工作考核制度，完善全市“河长”管理一张电子地图、一套整治方案、一块河长公示牌等“六个一”管理模式，重点推进33条市级河道“一河一策”治理方案，打造“河长制”标杆河道。

在城乡污水治理上，制订全市城乡污水截污纳管及处置设施建设三年行动计划，重点完成城镇污水处理厂一级A提标改造、宁波北区污水处理厂二期等13项城镇生活污水处理厂及管网建设工程，年内完成各类配套管网180公里以上，新增污水处理能力22.5万吨，全市城镇生活污水集中处理率达92%。

累计处罚黄标车违反限行近20000起。

今年是黄标车淘汰的收官之年，我市逐步加大黄标车的限行政策。按照要求，6月1日起，全市所有限行区将实行全时段黄标车禁行。主城区禁行区为绕城高速公路构成的封闭圈内（不包括高速公路），禁行面积达到354平方公里。届时，公安交警部门将对所有禁行区实施电子警察拍摄取证，对违反禁行规定的黄标车和无标车，依法予以罚款，对黄标车及无标车限行执法处罚力度将进一步加大。

今年11月1日起，全市范围内将实施黄标车禁行，全时段禁止黄标车及无标车进入我市行政区域，届时还未淘汰的黄标车将无路可走。环保部门提醒黄标车车主，政府奖励补贴政策的执行期限为今年年底，今年12月31日之后申请淘汰的黄标车将不再享受奖励补贴，因此请尽早到各地废旧汽车回收公司办理黄标车淘汰。

“治气”全面升级之 黄标车淘汰 11月份全市范围全面禁行，年底基本淘汰完

这个月开始，宁波机动车排气污染治理再下“猛药”。按照规定，今年6月1日起，全市范围内所有黄标车及无标车限行区升级为全时段全区域禁行区，主城区禁行区范围包括绕城高速公路构成的封闭圈内，面积达354平方公里。今年11月份起，全市范围黄标车将无路可走，至年底我市黄标车淘汰工作基本完成。

机动车排气污染是我市空气污染的主要来源之一。黄标车指持黄色环保检验合格标志的国Ⅰ汽油车和国Ⅰ、国Ⅱ柴油车；无标

车指未取得环保检验合格标志的汽车。黄标车是机动车中的排污大户，数量仅占机动车总量的不到十分之一，污染物排放量却占到机动车排放总量的一半以上。我市原有黄标车超过11万辆，占全省黄标车总量五分之一。

去年2月起，我市开始实施鼓励黄标车提前淘汰政府奖励补贴政策。截至今年4月底，全市累计淘汰黄标车76000辆，发放补贴资金5.2亿元。同时，市公安交警部门对限行区内的黄标车实施了抓拍处罚，全市已

区域环境整治之 重污染行业整治 投入68亿元，省定281家企业近四成被关停

重污染行业整治是区域环境整治的重点。经过两年多的努力，我市列入省级范围的印染、制革、造纸、化工等重污染行业整治基本完成，涉及281家企业中，关停110家，占到近四成，这是我市近年来开展的最强一轮重污染行业整治，涉及企业数、投入资金额和关停企业数均创下历年之最。

我市于2012年启动整治列入省级范围的印染、制革、造纸、化工等重污染行业，共涉及企业281家。截至去年年底，已关停企业110家，搬迁入园16家，原地整治155家。

污染整治，资金保障是前提。2013年以来仅市级财政资金就投入近亿元，投入资金之多和所占比例之高均为历年之最。初步统计，“十二五”期间，全市累计投入资金68亿元，整治完成率达95%。其中投入34亿元整体关停杭州湾新区印染园区和鄞州电镀园区。

针对历史遗留的热点难点问题，我市各地创新工作方法，出台相关政策，全力推动污染整治。杭州湾新区投入16亿元完成38家印染企业占地1100多亩的印染园区整体关停；镇海、北仑和大榭化工行业均已完成

区域整体验收，其中79家化工企业继续开展“泄漏检测与修复”，全年检测点位73.8万个，发现泄漏点位2242个，修复点位1261个，每年可削减有机废气排放超过100吨。

重污染行业整治从根本上是倒逼产业转型升级，推动经济快速发展。以化工行业为例，这轮整治中，化工行业103家企业有45家被关停，“宁波化工行业2010年总产值在2000亿元左右，到2013年，整个产业的总产值不降反升，达到3000亿元。”

统计显示，截至去年年底，全市列入省级范围的重污染行业整治完成率已超过99%，其中除3家搬迁入园的化工企业拟于今年按期完成外，其他278家企业均已通过现场验收。通过整治提升，我市列入省级整治的印染、化工、制革和造纸行业废水排放总量年减排4200多万吨，COD年减排2300多吨，全市重污染行业呈增产减污的有序发展态势。

新法“元年”之 打造执法最严城市 3个月开出1401.86万元“罚单”

近几年，宁波环境监管执法力度持续加大。去年全年否决各类不符合环保要求的项目近400个。全年立案查处环境违法案件1549件，处罚金额7706.3万元。向公安部门移送涉嫌环境污染犯罪案件93件，刑拘107人。

“新环保法的执行不是棉花棒，是‘杀手锏’”。伴随着“史上最严”环保法的实施，今年宁波推出一系列环保“组合拳”，努力打造环境执

法最严格、环境监管最严密的城市。

具体来说，把生态红线作为项目准入的底线要求，从源头上控制高污染、高风险环境项目；加大各级环保部门联动执法力度，开展网格化、精细化及错时执法，重点打击大气污染和重污染行业企业，以及饮用水源地污染等环境违法问题，并集中曝光一批典型案例。

开展全市环境保护大检查。重点清理违

法违规建设项目、清理废除阻碍环境监管执法“土政策”、查处群众举报重点案件等。特别是集中推动各地开展“未批先建”、“未验先投”违法违规建设项目清理行动，并在年底基本完成清理整改。推进与公、检、法机关协作，加快行政执法与刑事司法手段的无缝衔接。

与原环保法不同，新环保法的“最严”之一就体现在“对责任主体的行政拘留”和“对企业的停产、限产、查封、扣押和按日计罚”上。今年前3个月，新环保法威力逐渐凸显。全市各地已相继出现被查封、被限产停产、被按日计罚的环境违法案件。根据今年1月至3月省环境行政处罚和刑事处罚数据报表，宁波行政处罚案例280件，罚款金额1401.86万元，行政拘留4人，刑事拘留8人，移送公安机关并受理案件12起。

五十七家单位荣获第十二批宁波市环保模范（绿色）单位称号

经市环保模范单位创建评估专家组评审，市环保模范单位创建工作审核，浙江玉熔包装材料有限公司等57家单位符合宁波市环保模范（绿色）单位。

一、工厂（17家）

浙江玉熔包装材料有限公司、宁波恰丰休闲用品有限公司、浙江舜仕汽车技术有限公司、宁波时代紧固件制造有限公司、宁波伟立机器人科技有限公司、宁波好伙伴电器有限公司、浙江欧伦泰防火设备有限公司、宁波日樱电器有限公司、余姚市神马教仪成套有限公司、浙江松乔气动液压有限公司、宁波松科磁材有限公司、奇精机械股份有限公司、浙江恒河石油化工股份有限公司、宁波恺文礼品有限公司、盛道电气有限公司、宁波恒远制衣有限公司、海伦钢琴股份有限公司

二、学校（22家）

宁波市常青藤幼儿园、宁波市江北区育才实验学校、余姚市第五职业技术学校、余姚市朗霞中学、慈溪市逍林镇艺术幼儿园、慈溪市园丁幼儿园、周巷镇金穗小学、观海卫镇卫前幼儿园、奉化市实验小学滕头分校、莼湖镇尔仪小学、奉化市武岭小学、宁海县阳光茗苑幼儿园、胡陈乡中心小学、力洋镇初级中学、田莘耕中学、古林镇薛家小学、下应街道东方湾邸幼儿园、庄市街道鑫隆幼儿园、镇海幸福苑幼儿园、招宝山街道后大街社区幼儿园、九峰幼儿园、三山学校

三、医院（7家）

百丈东郊街道社区卫生服务中心、文教街道社区卫生服务中心、孔浦街道社区卫生服务中心、庄桥街道社区卫生服务中心、掌起镇卫生院、西周中心卫生院、宁波市华慈医院

四、饭店（4家）

伊家名厨厨房餐厅、建标大酒店有限公司新皇潮酒店、西山阁宾馆、镇海花园大酒店有限公司

五、商场（7家）

浙江华润慈客隆超市有限公司慈溪掌起店、浙江华润慈客隆超市有限公司慈溪附海店、浙江华润慈客隆超市有限公司慈溪老浒山店、浙江华润慈客隆超市有限公司慈溪周巷店、奉化银泰百货有限公司象山店、宁波联合联华超市有限公司象山店、加贝物流股份有限公司象山景山大卖场



黄童古镇 尹小燕 摄